


TUTKIMUKSEEN OSALLISTUVAN SUOSTUMUS
TUTKIMUKSEN OTSIKKO	, jonka rahoittaa ( ) 
Sinua on pyydetty osallistumaan X.X:n (tutkijan nimi) väitöskirjatutkimukseen, joka tähtää xx tutkintoon / hankkeeseen Lapin yliopistossa. Luethan suostumustekstin huolellisesti ennen allekirjoittamista ja kysyt, mikäli kaipaat lisätietoja jostakin yksityiskohdasta. 
Tutkimuksen tavoitteena on (kuvaa ymmärrettävästi ja selkeästi)
Sinua on pyydetty osallistumaan tutkimukseen, koska (valinta- ja poissulkukriteerit).
Tutkimus toteutetaan (arvioitu kesto ja toteutusaika). Mikäli päätät osallistua, sinua pyydetään (kuvaa toimet yleiskielisesti: minkälaisiin toimenpiteisiin, miten usein, kuinka pitkään?). Osallistuminen ei aiheuta sinulle minkäänlaista haittaa, vaaraa tai uhkaa. (Mikäli osallistuminen aiheuttaa riskejä, haittoja tai epämukavuutta, ne tulee kuvata. Nämä edellyttävät luonnollisesti myös eettistä ennakkoarviointia)
[bookmark: _GoBack]Tutkimuksessa kerätään seuraavanlaista aineistoa: (kuvaa mitä, miten ja minkälaisessa muodossa) jota säilytetään (kuvaa missä, kuinka kauan, kenellä on aineistoon pääsy, mitä aineistolle tapahtuu tutkimuksen päättymisen jälkeen. Mieti miten varmistat mahdollisuutesi aineiston jatkokäyttöön tutkimuksen jälkeen. Henkilötietojen kerääminen ja käsittely vaatii erityistä huolellisuutta! Huomaa, että keräät vain henkilötietoja, jotka ovat tutkimuksen kannalta välttämättömiä. Henkilötietojen käsittelystä annetaan suostumuksen pyytämisen yhteydessä erillinen seloste, kts. ulapland.fi/tietosuoja.)
Osallistumisesi ei tuota välitöntä hyötyä sinulle tai muille, mutta se voi auttaa… (kuvaa minkälaista hyötyä tutkimuksesta voi olla kohteelle, yhteisölle, yhteiskunnalle tai tieteelle laajemmin).
Aineistoa tai osia siitä voidaan raportoida, esittää tai julkaista (kuvaa aikomuksesi aineiston julkaisemisesta mahdollisimman selkeästi)
Kuvaa osallistumisesta saatava korvaus, mikäli aiheellista
Aineistossa esiintyvien henkilöllisyys salataan ja luottamuksellisuus turvataan siten, etteivät osallistujat ole tunnistettavissa julkaistavista tai julkisesti esitettävistä aineisto-otteista. (Mikäli osallistuja esiintyy aineistossa nimellään, esim. asiantuntijahaastattelut, korjaa kohta sovitun mukaiseksi.) XXXX (tutkija) ja Lapin yliopisto ovat sitoutuneet yksityisyytesi ja henkilötietojesi suojaamiseen. Aineistoa käsitellään lainmukaisesti ja tutkimuseettisiä periaatteita kunnioittaen.
Osallistuminen on täysin vapaaehtoista. Sinulla on oikeus keskeyttää osallistuminen tutkimukseen milloin tahansa ilman seurauksia.  Suostumuksesta on laadittu kappale sekä tutkijalle että osallistujalle. Tutkijalle luovutettu allekirjoitettu suostumus säilytetään osana tutkimusaineistoa.
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ALLEKIRJOITUS / Osallistuja		ALLEKIRJOITUS / [TUTKIJAN NIMI TÄHÄN]

Mikäli sinulla on kysyttävää tutkimukseen liittyen, voit ottaa yhteyttä: 
 [henkilöt joilta saa lisätietoja tutkimksesta ja heidän yhteystietonsa: tutkijan nimi, sähköposti, puhelin]
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