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xx-aiheeseen liittyvä tutkimus

Olen lukenut saamani tiedotteen xx-aiheeseen liittyvästä tutkimuksesta Lapin yliopiston harjoittelukoulun xx-luokassa. Tutkimukseen osallistuminen on vapaaehtoista ja yksittäinen osallistuja tai kouluni voi vetäytyä tutkimuksesta niin halutessaan milloin tahansa. Vetäytyminen tutkimusprosessista ei vaikuta mitenkään lasten opetukseen ja ohjaamiseen luokassa, vanhempien kanssa tehtävään yhteistyöhön tai opettajaopiskelijoiden ohjaukseen harjoitteluiden aikana.

Kaikki tieto, josta yksittäisiä henkilöitä voidaan tunnistaa, käsitellään luottamuksellisesti. Nimet ja muut henkilökohtaiset tiedot jäävät ainoastaan tutkijan ja luokanlehtorin haltuun eikä niitä missään vaiheessa julkaista. Mahdollista kuvamateriaalia voidaan esittää tutkimustulosten esittämisen yhteydessä, mutta sitä ei kopioida tai luovuteta eteenpäin. Jos kuvamateriaalia myöhemmin halutaan julkaista, tutkija ottaa asianosaisiin henkilöihin erikseen yhteyttä ja he voivat silloin päättää, miten haluavat heitä koskevan kuvamateriaalin kanssa meneteltävän.

Edellytän tutkijoilta, että he toimittavat koululle koosteen tuloksista tutkimuksen valmistuttua.

Jos minulla on tutkimukseen liittyviä kysymyksiä, voin ottaa yhteyttä projektista vastaavaan tutkijaan.

Annan luvan xx-aiheeseen liittyvän tutkimuksen toteuttamiseen Lapin yliopiston harjoittelukoulussa xx.xx.xx - xx.xx.xx välisenä aikana.
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