KUVATAIDE OPETETTAVANA AINEENA
Oulun yliopistossa musiikinopettajan tutkintoa suorittavat

                                            

Kuvataiteen opetettavan aineen opintoihin (kuvataidekasvatus 25 op + 35 op = 60 op) hyväksytään Oulun yliopistossa musiikinopettajan tutkintoa suorittavia opiskelijoita. 

Opinnot antavat kelpoisuuden toimia aineenopettajana perusopetuksessa (Opetustoimen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annettu asetus 865/2005, 5 §).

Aloituspaikat

Koulutukseen valitaan enintään kaksi opiskelijaa. Aloituspaikat on suunnattu Oulun yliopiston kasvatustieteiden tiedekunnan musiikinopettajaksi opiskeleville.

Hakuaika

Hakulomakkeet, portfolio ja opintosuoritusote tulee toimittaa taiteiden tiedekuntaan sähköisesti osoitteella ttk.opinto@ulapland.fi viimeistään 30.3.2023 klo 15.00.

Valintakoe

Opiskelijat valitaan portfolion ja haastattelun perusteella (enintään 6+6 = 12 p.).

Portfoliossa hakijan tulee esitellä viisi työtä kuvataiteellisesta osaamisesta ja liittää mukaan myös kuvaus töiden tekemisen prosessista. Portfoliossa hakijan tulee lisäksi kertoa näkemyksiään taidekasvatuksesta, opettajuudesta, omista kuvataiteellisista vahvuuksistaan ja syventymiskohteistaan. 
Haastatteluun kutsutaan portfolion perusteella enintään neljä hakijaa. Haastattelun ja portfolion arvioinnin suorittaa valintatoimikunnan asettama arviointityöryhmä. Haastattelu pidetään tiistaina 9.5.2023.
Tulokset

Valintako​kei​den tuloksista ilmoitetaan kirjallises​ti hyväksytyille, varasijoilla oleville ja hylätyille viimeistään 30.5.2023.
Oikaisupyyntö

Lapin yliopiston valintamenettelyyn tyytymätön hakija voi pyytää oikaisua neljäntoista (14) päivän kuluessa valinnan tuloksen julkistamisesta. Oikaisupyynnössä hakija ilmoittaa kirjallisesti, mitä kohtaa päätöksestä hän pyytää oikaistavaksi, miten ja millä perusteella päätöstä tulisi oikaista hänen pyytämällään tavalla. 
Oikaisupyynnöt on osoitettava kyseisen tiedekunnan dekaanille ja toimitettava osoitteeseen kirjaamo@ulapland.fi tai Lapin yliopiston kirjaamo, Yliopistonkatu 8, postiosoite PL 122, 96101 Rovaniemi. 

Oikaisupyynnön johdosta annettuun päätökseen saa hakea muutosta valittamalla hallinto-oikeuteen. Valintamenettelyn tulos ei voi muuttua oikaisua hakeneen tai opiskelemaan jo valittujen vahingoksi. 


Opintojen aloitus

Sivuaineopinnot on suoritettava lukuvuoden 2023-24 aikana.

