Lapin yliopistosta ulkomaille suuntautuva opiskelijaliikkuvuus 
Lukuvuonna 2020-2021
· Pitkät (yli 3 kk) opiskelu- ja harjoitteluliikkuvuusjaksoja voi toteuttaa maakohtaisten matkustus- ja karanteenisuositusten mukaisesti sekä kohdeyliopiston/vastaanottavan organisaation linjaukset huomioiden.
· Liikkuvuusapurahat edellyttävät vähintään 3 kuukauden fyysistä liikkuvuusjaksoa. Apurahat eivät edellytä fyysistä kokoaikaista läsnäoloa kampuksella, mutta kohdeyliopiston on vahvistettava fyysinen aloitus & lopetus kohteessa. Online-liikkuvuus ei ole apurahakelpoista. 
· Liikkuvuusjaksoja voi perua ilman peruutusmaksuja.
· Lyhyitä (5-90 päivää) liikkuvuusjaksoja ei toteuteta syyslukukaudella 2020. Kevätlukukauden 2021 osalta lyhyiden vaihtojen ohjeistus päivitetään vuoden lopussa tilanteen mukaisesti.
· Koronatilanteesta mahdollisesti aiheutuvia ylimääräisiä kuluja ei korvata lisäapurahoin. Mahdollisissa Force Majeure tapauksissa alkuperäinen apuraha on maksimikorvaus.  Pyri sopimuksissa ja taloudellisissa sitoumuksissa varmistamaan peruutusmahdollisuudet, sillä kaikki kulut ovat opiskelijan vastuulla.
· Kaikkia prosessissa olevia opiskelijoita ohjataan henkilökohtaisesti.
· Ohjeita päivitetään tilanteen mukaan, seuraten myös rahoitusohjelmien päivittyviä linjauksia. Lisätietoja ja ajankohtaisia päivityksiä saat mm. seuraavasti: 
· Outgoing Orientation Moodle
· FB-ryhmät: ULapland Go International & ULapland Outgoing Exchange Students
· Online Office hours ke 12-14 & to 10-11

· Haku lukuvuonna 2021-2022 toteutuviin liikkuvuusjaksoihin järjestetään normaalien hakuaikojen puitteissa. Lue lisää www.ulapland.fi/kv & www.ulapland.fi/gointl 
· Tee  matkustusilmoitus aina matkustaessa: https://um.fi/matkustusilmoitus
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· Exchange and internship periods (over 3 months) can be implemented according to country specific travel restrictions and quarantine instructions. Check also guidelines of the host institution/organisation.
· Mobility grants can be paid only for physical mobility periods minimum 3 months. Full-time physical presence on campus is not required, but host institution must confirm the start and end date of the physical exchange at the host institution. Online mobility is not eligible for funding.
· Cancellation of planned mobility periods is possible without a cancellation fee.
· Short mobilities (5 – 90 days) are not implemented during autumn semester 2020. Guidelines for short mobilities for spring 2021 will be updated in the end of the year.
· Possible extra costs incurred from the situation will not be compensated by additional mobility grants. In potential Force Majeure situations the maximum grant is the amount of original grant allocated. Students are advised to confirm the cancellation policies of all financial commitments and agreements related to the mobility period. Possible costs are on students’ responsibility. 
· Students already in process will be guided personally.
· Instructions will be updated when needed and according to guidelines of the funding instruments. More information and updates can be found at
· Outgoing Orientation Moodle
· Facebook groups: Ulapland Go International & Ulapland Outgoing Exchange Students
· Online Office hours ke 12-14 & to 10-11
· Call for applications for mobilities in 2021 – 2022 will be organised within normal application periods. More information is available at www.ulapland.fi/gointl 


