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KALOTTIAKATEMIA 2011
Sirkumpolaarisesta vakaudesta kohti Pohjolan rauhaa
Inari, Kirkkoniemi ja Apatiitti 26.5. – 1.6.2011

Kalottiakatemia on istuntoja ja paneeleita sisältävä kansainvälinen asiantuntijaseminaari ja matkustava symposiumi, jonka istunnot järjestetään vuosittain Pohjoiskalotilla Suomessa, Norjassa ja Venäjällä. 
Vuoden 2011 Kalottiakatemia kokoontuu 26. toukokuuta – 1. kesäkuuta istuntoihin Inarissa Suomessa, Kirkkoniemessä Norjassa ja Apatiitissa Venäjällä. Tapahtuman pääteema on ”Sirkumpolaarisesta vakaudesta kohti Pohjolan rauhaan”. 
Kalottiakatemian osanottajajoukon ytimen muodostavat noin 30 aktiivitutkijaa ja muuta asiantuntijaa sekä jatko-opiskelijaa Islannista, Kanadasta, Norjasta, Suomesta, ja Venäjältä. 
Kalottiakatemian Inarin istunnot, jotka ovat avoinna kaikille kiinnostuneille, ovat torstaina 26. ja perjantaina 27. toukokuuta. Istuntojen kieli on englanti.
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Kalottiakatemia 2011 – Inarin istunnot:

1. istunto torstaina 26. toukokuuta 2011 Inarin kirkonkylällä

Saamelaisalueen koulutuskeskuksen oppilasasuntola Jeeran seminaarisalissa
Iltapäivän ohjelma  
Stepien Adam, Arktinen keskus: “Pohjolan alkuperäiskansojen hallinnan vienti – Pohjoismaisen kehitysavun tapaus” 

Tanja Joona, Arktinen keskus: “Perinteiset elinkeinot ja alkuperäiskansojen oikeudet konfliktissa muiden maankäytön keinojen kanssa Suomen Lapissa?” 
Tiina Seppälä, Lapin yliopisto: “Sodan ja ydinaseiden vastaisten liikkeiden yhteistyöpotentiaalin pohtiminen Arktiksen kontekstissa
Jari Koivumaa, Lapin ammattiopisto: “Emansipatorinen-ajattelu osana Euroopan pohjoisen rauhaa ja vakautta – vai onko sitä?” 
2. istunto perjantai 27. toukokuuta

Aamupäivän ohjelma
Christopher Shapardanov, Kanadan Suomen Suurlähettiläs, “Kanadan näkökulma pohjoisen alueen turvallisuuteen”  

Gustav Petursson, Islannin yliopisto, Reykjavik: “Lisääntyneet turvallisuusriskit Arktiksessa: Islannin tapaus”  

Lassi Heininen, Lapin yliopisto: “Tehtävä täytetty? Globalisaatio valtiopolitiikan haasteena“ 

3. istunto perjantai 27. Toukokuuta
Iltapäivän ohjelma

Kari Laine, Oulun yliopisto: “Ilmastonmuutoksen vaikutukset arktisella alueella” 
Teemu Palosaari, Tampereen Rauhan ja konfliktien tutkimuksen laitos, “The Amazing Race: Luonnonvarat, konflikti ja yhteistyö Arktiksessa” 
Alexandr Sabaev, Petroskoin valtionyliopisto, politiikan ja yhteiskuntatieteiden tiedekunta, Venäjä: “Arktiksen haasteet” 
Audur H. Ingolfsdottir, Islannin yliopisto, Reykjavik: “Onko ilmastonmuutos uhka? Ekofeministinen näkökulma turvallisuuteen ja ilmastonmuutokseen” 
Julian Reid, Lapin yliopisto: “Turvaton ja politiikan rapauttama kestävä kehitys” 
Järjestäjät
Vuoden 2011 Kalottiakatemian järjestävät yhteistyössä Inarin kunta, Kalotin oppimiskeskus – säätiö, Lapin yliopiston yhteiskuntatieteiden tiedekunta, Oulun yliopiston Thule-instituutti, Saamelaisalueen koulutuskeskus ja ThinkBarents -hanke Suomesta; Tromssan yliopiston sosiologian, politiikan tutkimuksen ja yhteiskuntatieteiden laitos ja kansainvälinen Barents sihteeristö Norjasta; ja Kuolan tiedekeskuksen taloustieteiden laitos Venäjältä; sekä kansainvälinen Pohjoinen tutkimusfoorumi. Norjan Barents-sihteeristö ja Inarin kunta rahoittavat tapahtumaa.
Taustatietoja Kalottiakatemiasta

Kalottiakatemia on ajankohtaisiin globaaleihin, alueellisiin ja paikallisiin (pohjoisiin) kysymyksiin keskittyvä kansainvälinen asiantuntijatapaaminen ja keskustelufoorumi. Se kokoaa yhteen tutkijoita, yliopisto-opiskelijoita, poliittisia päättäjiä, virkamiehiä ja kansalaisjärjestöaktivisteja sekä liike-elämän ihmisiä keskustelemaan ajankohtaisista ja tärkeistä kysymyksistä. Tapahtuman pääajatuksena on korostaa pohjoisten raja-alueiden alueellista dynamiikkaa sekä analysoida alueen kehitystä yhtäältä pohjoismaisessa, (pohjois)eurooppalaisessa, sirkumpolaarisessa ja globaalissa konteksteissa ja toisaalta useiden kansainvälisten, alueellisten ja paikallisten toimijoiden ja niiden etujen vaikutuksen alaisena. 

Kalottiakatemia on järjestetty vuodesta 1991 vuosittain (paitsi vuosina 2000 ja 2001) kahdella tai kolmella paikkakunnalla Pohjoiskalotilla, yleensä Inarissa Suomen puolella ja Kirkkoniemessä Norjan puolella. Aikaisempien istuntojen teemoina on ollut mm. alueellinen ja inhimillinen kehitys pohjoisessa, kansainvälinen ja alueellinen yhteistyö Euraasian pohjoisessa, geopolitiikka ja turvallisuus, kulttuurit ja identiteetit, Pohjoiskalotin alueen itä-länsi yhteyksien historia ja nykyisyys, Euroopan unionin pohjoinen ulottuvuus sekä ympäristöpolitiikka ja teollinen kehitys.

Kalottiakatemia toimii myös kansainvälisen Pohjoisen tutkimusfoorumin (Northern Research Forum) alueellisena alafoorumina. Vuoden 2011 symposium valmistelee ja pohjustaa kuudetta NRF:n avointa tapaamista, joka järjestetään 4. – 6. syyskuuta 2011 Hveragerdissa, Islannissa (ks. www.nrf.is). 

Lisätietoja

Dosentti Lassi Heininen, Lapin yliopisto +358 40 484 4215, s-posti: lassi.heininen@ulapland.fi
Suunnittelija Jussi Huotari, Lapin yliopisto +358 40 484 4195, s-posti: jussi.huotari@ulapland.fi 

Toiminnanjohtaja vs. Mikko Kärnä, Kalotin oppimiskeskus-säätiö, +358 50 553 6968, s-posti: mikko.karna@kalottikeskus.fi
Kalottiakatemioiden loppuraportit – katso: http://www.inari.fi tai www.nrf.is/Books&Publications - Reports

Viime vuosien Kalottiakatemioiden loppuraportit: http://www.nrf.is/Publications/Publications.html
